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次世代を担う中高生の代表者が、下諏訪町をより良くするために町へ意見や提案を言う場「しもすわ未来議会」が開催されました。（詳細は２～５ページ）次世代を担う中高生の代表者が、下諏訪町をより良くするために町へ意見や提案を言う場「しもすわ未来議会」が開催されました。（詳細は２～５ページ）
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中・高生参加の「しもすわ未来議会」を開催

平成28年度「しもすわ未来議会」開催
　「しもすわ未来議会」は、未来を担う中学生、高校生の視点から、地域社会や将
来のまちづくりについて主体的に考え、積極的に意見や提案を発表し、社会参加や
参画協働の意識を高めていくことを目的として、平成21年度に始まりました。
　第８回目となる「しもすわ未来議会」に向け、各学校では事前学習を実施するな
ど準備が進められてきました。当日は、未来を担う世代として何を考え、将来のま
ちづくりに何を求めているのか、町に意見や提案が出されました。通常の議会の本
会議と同様、青木町長をはじめとする理事者、全課長が出席し、中村町議会議長の
進行により行われました。

●結 団 式（10月13日（木））
　しもすわ未来議会の開催に先立ち、結団式が行われました。
　中村町議会議長のほか、町や町議会の関係者、学校の先生方が
見守る中、９人の議員に青木町長から認定書が授与されました。
　青木町長から「今までに、しもすわ未来議会を通じて皆さん
から様々なご提案をいただいてきた。そのいくつかが町の施策
として反映されてきており、町の活性化につながっている。今
年度は国際交流事業がスタートしたほか、町図書館の前にベン
チが設置された。限られた時間にはなるが、是非とも自分の思
いをしっかりとぶつけていただき、有意義な議会となることを
期待したい。」とあいさつがありました。
　また議員を代表して、下諏訪中学校の小口玲奈議員から「私
たちは、それぞれの学校の代表として、しもすわ未来議会に参
加する。下諏訪町の未来のためにも、この議会はとても大切だ
と思う。今日のリハーサルを通じて、質疑応答などのやり方を
しっかりと覚え、議会当日にはスムーズに進行できるように頑
張りたいと思う。」と意気込みを語りました。
　続いて、議席と質問順を決める抽選では、議員は緊張の中、
くじを引いていました。その後、場所を本会議場に移し、本番
さながらのリハーサルが行われ、各議員は質問の進め方などを
熱心に学び、議会本番に備えました。
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本 会 議 次 第
■開会　平成28年10月18日（火）
　　　　午後１時15分
・本日の議員の出欠並びに
　　　　　　　　　会議成立宣言
・開会にあたって町長あいさつ
・会議録署名議員の指名
・会期日程及び日程の決定
・一般質問
・閉会にあたって町長あいさつ
・代表議員お礼のあいさつ
・議会議長講評
■閉会　平成28年10月18日（火）
　　　　午後３時14分

議員の皆さん（議席順）と質問内容

本会議を見守る生徒達
　下諏訪中学校・下諏訪社中学校の３年生、約180人は交代で
議場に入り、傍聴席で各学校の代表生徒が質問する様子を傍聴
しました。議場内に入りきらない生徒は、控え室のスクリーン
に中継される議会の様子を見守りながら傍聴者入れ替えの順番
を待ちました。
　議員だけではなく、傍聴した生徒それぞれが下諏訪町の将来
を考え、学習する場となりました。

●しもすわ未来議会『本会議』（10月18日（火））
　しもすわ未来議会当日、多くの傍聴生徒が見守る中、９人の議員
の皆さんは議員席に座り、午後１時15分の本会議開会を待ちまし
た。小林副町長、松﨑教育長、全課長が次々に着席し、最後に青木
町長が入場、着席後いよいよ本会議の開会です。
　開会にあたり青木町長から、「今年も各学校を代表する皆さんと
しもすわ未来議会が開催できることを大変嬉しく思う。限られた時
間と慣れない環境のなか、緊張もあるかと思うが、今日に向けて準
備をしてきた考えや意見を各校の代表として精一杯ぶつけていただ
きたい。また傍聴している皆さんも議員になったつもりで、まちづ
くりに対する自身の考えを持っていただきたいと思う。今日の議会
が有意義なものとなるよう心からご期待申し上げる。」とあいさつ
がありました。

●一般質問（議席順）
　中村町議会議長の進行で一般質問が始まりました。議員の皆さん
は順番に質問席に着き、持ち時間10分間という限られた時間の中
で町に質問や提案を行いました。議員の皆さんは緊張しながらも落
ち着いて堂々と発言していました。
　一般質問終了後に、議員を代表して下諏訪向陽高校の小川綾香議
員から、「私たちの提案した意見や考えが町の施策などに活かされ、
下諏訪町をより良くすることができればと思う。今後も引き続き、
下諏訪町をより良くするために、私たち若い世代も活動していきた
い。本日はこのような場を設けていただきありがとうございまし
た。」とあいさつがあり、本会議が閉会しました。
　次ページでは、各議員の質問と答弁の要旨をお知らせします。

下諏訪社中学校３年 木暮　　陸 災害時のアレルギー対応について

下諏訪中学校３年 武居　夏樹 下諏訪町の遊び場の充実について

下諏訪社中学校３年 本多　涼祐 安心して歩ける通学路について

下諏訪中学校３年 小口　玲奈 下諏訪町の防犯について

下諏訪向陽高校２年 牛山　巧太 選挙について

下諏訪向陽高校２年 武田向日葵 歩行者に配慮した道路の整備について

下諏訪社中学校３年 河西　勇路 下諏訪町の学習環境について

下諏訪向陽高校２年 小川　綾香 環境と健康の関連性について

下諏訪中学校３年 香月　天那 下諏訪町の環境整備について
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平成28年度 しもすわ未来議会 質問要旨

議席３番　本多 涼祐 議員（下諏訪社中学校）
～安心して歩ける通学路について～

議席１番　木暮 陸 議員（下諏訪社中学校）
～災害時のアレルギー対応について～

木暮議員　災害時の非常食について、アレルギーを持っ
ている方を含め、多くの人が問題なく食べられる食料
を充実させてほしいです。

町　当町では、アレルギー対応の食料としてミキサー粥、
サバイバルパンを備蓄しており、これらには特定原材
料表示があります。また通常の非常食についても、原材
料が明示されているものを購入するようにしています。
　アレルギーは多岐にわたるため、
全ての皆さんに対応できるように
するのは難しい状況ですが、こう
した対応は今後もしっかりとして
いきたいと思います。また避難所
に避難できない事態にも備え、家
庭内での備蓄にも心がけていただ
けるとありがたいです。

本多議員　社中区域の通学路として使用する道路に危険
箇所があるため、安全な歩道の整備、街灯の設置を進
めてほしいです。

町　すぐに道路を拡幅したり歩道を整備したりするのは
現状では難しいですが、交通ルールやマナーを守るよ
う呼びかけたり、可能な箇所については、道路標示や
看板の設置で対応しています。

　　街路灯は必要に応じて整備して
いきたいと考えています。防犯灯
は、町が補助金を出して区や町内
会の皆さんに設置してもらってい
ますので、設置してもらいたい箇
所があれば、保護者の方や学校を
通じて、区や町内会に申し出てい
ただければと思います。

武居議員　中学生の運動機会の増進のため、みずべ公園
をはじめとした町の公園にバスケットゴールを設置す
ることはできないでしょうか。

町　バスケットゴールを設置する場合、近隣住民の方へ
の音の配慮や、小さなお子さんへの安全確保が必要と
なります。赤砂崎公園整備事業の中で多目的グラウン
ドの整備を進めているため、ご要望のようなスペース
の設置が可能か検討したいと思います。

　　こういった設備を活用してもらい、
中高生の皆さんが外へ出てスポーツ
に親しんでもらえるのは町としても
非常にありがたいことですので、バ
スケットに限らず屋外でスポーツに
親しめるような環境整備に、今後も
努めていきたいと思います。

小口議員　町民の防犯意識の向上のために、講習会を開
いてはどうでしょうか。また、防犯対策として新入生に
防犯ブザーやホイッスルを配布してはどうでしょうか。

町　当町では、各町内会から推薦された防犯指導員の
方々による町防犯協会を組織しており、研修会や防犯
パトロールを行っていただいています。また、毎年計
画的に防犯モデル地区を指定し、住民の皆さんを対象
とした講習会なども行っております。

　　「こどもを守る安心の家」や
「見守る安心の家」として商店な
どにご協力いただいたり、民間企
業の取組の一環で、毎年新１年生
に防犯ブザーやホイッスルを配布
したりなど、犯罪が起きない町づ
くりを進めています。

牛山議員　早い段階で選挙に興味を持ってもらうために、
高校生に加えて、小中学生を対象とした普及活動や学
習会を行ってはどうでしょうか。

町　小中学校では、選挙を含む政治の学習を学年に応じ
て学んでいるため、出前講座などの計画はありませんが、
家族で投票所へ出掛けていただくための呼びかけは可
能であると思います。また中学生については、この未来
議会を通して、町の政治の在り方
なども学んでもらえると思います。
　今後、18歳に引き下げられた選
挙権について検証されると思いま
すが、ご提案のような考え方は大
切だと思いますので、政治に興味
を持ってもらい、投票という形で行
動していただければありがたいです。

議席４番　小口 玲奈 議員（下諏訪中学校）
～下諏訪町の防犯について～

議席２番　武居 夏樹 議員（下諏訪中学校）
～下諏訪町の遊び場の充実について～

議席５番　牛山 巧太 議員（下諏訪向陽高校）
～選挙について～

各議員はそれぞれの学校の代表として、下諏訪町の「まちづくり」について様々な意見や質問をぶつけてくれました
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武田議員　国道20号線など交通量が多い道路に、信号機
付の横断歩道を増やしてほしいです。また、通学路と
して利用する道路に、街灯を増やしてほしいです。
町　ご指摘の横断歩道に関する要望は以前からあります
が、信号機の設置は公安委員会が行うため、町独自で
対応できないのが現状です。しかし歩行者の方が安全
に横断できるよう、信号機の設置権等も含めた対策に
ついて、警察に声を届けたいと考えていますし、運転
マナーなどの啓発活動にも力を入れ
ていきたいと思います。
　また街灯については、町の補助金
により、各地区で設置をお願いして
いますが、町内会、地区の皆さんと
協議し、LED化を含め、適切な対応
をさせていただきたいと思います。

小川議員　歩道の安全性の見直しやバリアフリー化など、
高齢者や障がい者にも配慮した道路整備をすることで、
皆が安心できる環境を作ることができると思います。

町　既存の道路を拡張して歩道整備をすることは難しいで
すが、新規の道路整備時には、必要幅の歩道の設置を心
がけています。また、町道に関しては、危険度の高いと
ころから、順次改良をしていきたいと思います。
　町も歩道に段差や車椅子の通行が
しにくいなど不具合のある箇所の把
握と改修にできる限り努めていきた
いと思いますが、皆さんから危険箇
所などをご指摘いただくことも大変
大事であると思います。生徒会活動
等でも検討していただければ、町と
しても非常にありがたいです。

河西議員　学習環境の充実のために、図書館の学習スペ
ースを増やしたり、地区の公民館などを児童生徒の勉
強場所として利用したりすることはできないでしょうか。

町　図書館では、夏休みや受験シーズンに、会議室が空
いているときは、学習室として開放しています。満席
時は図書館職員が相席をお願いするなど対応しますの
で、気軽に声をかけてください。
　また、各地区の公民館などを中
学生の学習スペースとして開放で
きないかということについては、
各区や町内会にご理解をいただい
て、管理上問題がなければお願い
をすることは可能ではないかと思
いますので、検討させていただき
たいと思います。

香月議員　地域の方々の手で花壇の手入れを行ったり、
町中に街路樹を植えたりすることで、下諏訪町をさらに
自然豊かな町にすることができるのではないでしょうか。

町　当町では平成23年３月に緑の基本計画を策定し、
緑の町実現に向けて取組んでいます。自主的な協力を
いただいている団体、個人の方々が少しでも増えるよ
う、啓発活動を行うとともに、花壇などの維持管理を
住民の皆さんにご協力いただく、
アダプトプログラムなどについても
今後検討していきたいと思います。
　また駅前に公園の整備をしてお
りますので、必要な植樹をさせて
いただき、緑豊かなまちづくりに
向けて皆さんと一緒に頑張って行
きたいと思います。

議席８番　小川 綾香 議員（下諏訪向陽高校）
～環境と健康の関連性について～

議席６番　武田 向日葵 議員（下諏訪向陽高校）
～歩行者に配慮した道路の整備について～

議席９番　香月 天那 議員（下諏訪中学校）
～下諏訪町の環境整備について～

議席７番　河西 勇路 議員（下諏訪社中学校）
～下諏訪町の学習環境について～

町
に
対
す
る
思
い
を
持
っ
て

町
長
の
講
評
よ
り

　

こ
の
未
来
議
会
を
機
会
に
、
皆
さ
ん

が
下
諏
訪
町
を
見
つ
め
直
し
て
く
れ
た

こ
と
、
町
に
対
し
て
強
い
思
い
を
も
っ

て
質
問
し
、
ま
た
、
す
ば
ら
し
い
意
見

を
述
べ
て
く
れ
た
こ
と
を
本
当
に
う
れ

し
く
思
い
ま
す
。

　

こ
れ
か
ら
こ
の
町
を
つ
く
っ
て
い
く

の
は
、
行
政
職
員
だ
け
で
は
な
く
、
皆

さ
ん
の
よ
う
な
若
い
世
代
を
含
め
た
地

域
の
皆
さ
ん
で
す
。
皆
さ
ん
に
は
、
ぜ

ひ
と
も
下
諏
訪
町
の
こ
と
を
常
に
意
識

し
て
い
た
だ
き
、
自
分
自
身
が
で
き
る

こ
と
を
考
え
て
い
た
だ
け
れ
ば
と
思
い

ま
す
。

　

今
回
い
た
だ
い
た
ご
意
見
を
含
め
、

住
民
の
皆
さ
ん
の
声
を
反
映
し
た
ま
ち

づ
く
り
を
、
今
後
も
着
実
に
行
っ
て
ま

い
り
た
い
と
思
い
ま
す
。

　

本
日
は
本
当
に
あ
り
が
と
う
ご
ざ
い

ま
し
た
。

質問と答弁の全容については、町のホームページで「しもすわ未来議会会議録」を掲載します。
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ecoポッポ落成に伴う「完成見学会」を開催します!!ecoポッポ落成に伴う「完成見学会」を開催します!!

松山三四六ミニライブも同時開催!!松山三四六ミニライブも同時開催!!

　平成28年12月１日より本格稼動を迎えるecoポッ
ポ（諏訪湖周クリーンセンター）の完成見学会を実施
します。稼動中の各機器の様子が見学できるほか、ス
タンプラリー後、豚汁の無料配布を実施します。多く
の皆様のお越しをお待ちしています！

　三四六が作詞したecoポッポテーマソング「丘の上
の煙突」初披露！さらにライブ後は、三四六との記念
撮影、サイン会も実施します！

※ライブ会場は収容人数に制限があります。
先着順になりますので、ご了承ください。
※事前の申込みは不要ですので、直接会場に
お越しください。（駐車場は、やまびこ公
園駐車場をご利用ください。）また、ライ
ブ前後は駐車場・施設内が大変混雑します。
時間にゆとりをもってお越しください。

☆日時：平成28年12月11日（日）午後１時開場
☆会場：諏訪湖周クリーンセンター（鳥居平やまびこ公園横）
☆内容：施設内見学、スタンプラリー、豚汁無料配布

☆３階研修室にて午後２時より開演

■問い合わせ　　　　湖周行政事務組合 電話23-4811（内線1444）

10月見学会の様子10月見学会の様子
大勢の皆さんの参加を
お待ちしてます♥
大勢の皆さんの参加を
お待ちしてます♥

　「町屋敷町内会」は（一財）自治総合センターの平成28年度コミュニティ助成事業を、「第８区自主防
災会」は、（公財）長野県市町村振興協会の平成28年度地域活動助成事業をそれぞれ活用し、次の備品等
を助成金により整備しました。

◆町屋敷町内会（一般コミュニティ助成事業）

　公会所利用者の利便性を向上するため、折りたたみ
テーブル、椅子、椅子収納台車、棚等の購入を行い、
町屋敷公会所に配備しました。
○事業内容
　折りたたみテーブル、椅子
　椅子収納台車、棚等の購入
○事業費総額　2,512,417円

　一般財団法人自治総合センターは、宝くじの社会貢献広報事業として、コミュニ
ティ活動に必要な備品や集会施設の整備、安全な地域づくり等に対して助成を行い、
地域のコミュニティ活動の充実・強化を図ることにより、地域社会の健全な発展と
住民福祉の向上に寄与するための事業を行っています。
　また、公益財団法人長野県市町村振興協会では、市町村振興宝くじ（サマージャ
ンボ・オータムジャンボ）の収益金を財源として宝くじの普及広報を行うことや、
コミュニティの健全な発展を図ることを目的に「地域活動助成事業」を行い、自治
会等のコミュニティ活動に必要な設備の整備に対して助成を行っています。

宝くじの助成金で整備しました宝くじの助成金で整備しました

■問い合わせ　下諏訪町 総務課 企画係　電話27－1111（内線257）

◆第８区自主防災会（地域防災組織育成助成事業）

　有事の際における地域防災力強化を図るため、テン
ト、発電機、投光器、ヘルメットの購入を行い、第８
区防災倉庫に配備しました。
○事業内容
　テント、発電機、投光器
　ヘルメットの購入
○事業費総額　2,000,000円



　夫婦、親子、家庭内のもめごと、児童・生徒のいじめや不登校、男女差別やインターネットによる
人権侵害、借地・借家、近隣とのトラブル…など、ひとりで悩まないで、町の人権擁護委員さんにお
気軽にご相談ください。相談は無料で、秘密は固く守られます。

　◇日時　平成28年12月７日（水）午前10時～午後３時まで（予約は必要ありません）
　◇場所　町庁舎　地下１階　地下会議室

■問い合わせ　長野地方法務局諏訪支部　電話52－2440
　　　　　　　下諏訪町　住民環境課　生活環境係　電話27－1111（内線143）

全国共通人権相談ダイヤル 0570－003－110
子どもの人権110番 0120－007－110
女性の人権ホットライン 0570－070－810

みんなで築こう　人権の世紀

特設人権相談所の開設について

～考えよう　相手の気持ち　未来へつなげよう　違いを認め合う心～
～12月４日から10日までは「人権週間」です～

ひとりで
悩まない

で！

毎日の暮らしの中で起こる様々な問題についてご相談ください。

よいさ運動

宴会たべきりキャンペーン宴会たべきりキャンペーン

■問い合わせ　下諏訪町 住民環境課 生活環境係 電話27－1111（内線142）

下諏訪町食べ残しゼロ

１２月から１月は忘新年会シーズン！！

を推進しましょう!!

余分に買わない、作らない

いつもの習慣

さあ、おいしく、食べきろう！
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「食への感謝」「もったいない」の気持ちを
大切にし、町民誰もが「食べ残しをしない」
ことを心がけ、ごみの減量、食品ロス削減に
取り組みましょう！
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しもすわフォトストーリー まちの話題を写真でご紹介します。

晴天！賑わい！農業祭９/10
㈯

　下諏訪産の農産物を多くの皆さんに味わってもら
うことを目的に開催されている農業祭!!今年で第46
回を迎えました。
　町内で採れたりんご、野菜などの販売を中心に、
各種イベントが盛況に行われ、大勢の方で賑わいま
した。

　「北小おんばしら」が、児童や教職員、保護者ら約
600人が参加し行われました。
　あいにくの天気でしたが、子どもたちは元気いっぱ
い曳行し、無事建御柱まで終えることができました。

元気いっぱい駆け抜ける９/４
㈰

よいさ!!北小おんばしら!!９/22
㈭

　町内小中学生を対象に開催されているジュニア陸
上競技大会。今年度は、トラック競技29種目、フ
ィールド競技９種目に、町内４校から159人の児
童・生徒が参加し、現在の大会記録や自己ベスト更
新を目指しました。子どもたち一人ひとりの成長や、
一生懸命な姿を見ることができ、明るい未来を感じ
た一日でした。



健康消費生活展９/22
㈭

　今年で健康生活展は45回、消費生活展も41回目
の開催となりました。各団体の趣向を凝らした展示
や体験をとおして、生活に役立つ様々な情報が得ら
れると毎年好評です。今年はあいにくの天気でした
が、150名を越える方にご来場いただきました。

　万治の石仏の稲刈り作業が、町産業振興課と観光
振興局、地元の農業者で行われました。
　機械を使わずすべて手作業で、稲刈りから稲架に
稲をかける作業まで行いました。
　収穫したお米は、町内の旅館や観光客の皆さんに
お配りする予定です。

昔ながらの方法で万治の稲刈り９/30
㈮

芸術の秋
町民総合文化祭「作品展」「芸能祭」が開催されました!!９/30

㈮
10/２
㈰

　乙女りんごの収穫作業が、南小３年生と赤砂果樹
研究会、諏訪農業改良普及センター、町産業振興課
が協力し、総勢124名で行われました。春の摘花作
業から約６ヶ月がたち、子どもたちも収穫を楽しみ
にしていました。秋空の下、にぎやかな声が響き渡
っていました。

　晴天の下、下諏訪総合文化センターで、町民総合
文化祭のオープニングセレモニーがラッパ隊と木遣
り保存会の威勢の良い響きとともに開催されました。
　同時に「作品展」が開催され、下諏訪町で活躍する
団体が書道や陶芸、写真や生け花などそれぞれ日々
の活動の成果である作品を展示しました。また、茶
道と煎茶の振る舞いも行われました。
　「芸能祭」では、ヒップホップダンスや日本舞踊、
フラダンスなどさまざまな団体が日頃の練習の成果
を披露しました。

かわいい秋の味覚収穫10/11
㈫

～

↑ オープニングセレモニー テープカット

↑ 芸能祭 ヒップホップダンス披露の様子

↑ 「作品展」　各作品展示の様子

は さ



■諏訪湖博物館の12月の休館日は、６・13・20・26・27・28・29・30・31日です。
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発行　下諏訪町教育委員会

編 集　生涯学習
　　　　　編集委員会

人権教育研修会の報告人権教育研修会の報告

参会者の感想
・『ピリカ、おかあさんへの旅』サケのたくましさ。大変良いお話でした。心が和
む思いでした。朗読のお二人もやさしい声で良かったです。分散会のお話は、勉
強になりました。参加された方の年代がまちまちで、その年代のことを知ること
ができました。節目の行事を伝えたり、命を繋ぐこと、大切にしたいです。
・人と人との繋がりを深めていかれる社会づくり、一人ひとりを大切にする社会づ
くり、命を繋いでいく社会づくりへ。何が必要なのだろうと考えさせられた時間
になりました。何が…ということは、なかなか見えてきませんでしたが、おせっ
かいが必要なのかなと感じました。うるさいかもしれないが、あいさつする、手
伝えることはありませんかと声をかける、やはりここがスタートなのかなと感じ
ました。
・地域コミュニティーの希薄化について主にお話させていただきました。昔に比べ
て近所の方々に対する関心がなくなってきており、地域交流をする場面が少なく
なったということは、下諏訪町においても多方面において弊害を生み出している
なと感じました。今回の分散会で、一番印象に残っているのは、「誰にも居場所
と出番がある」という言葉でした。自分も含めて、下諏訪町に住む一人ひとりに、
自分にも何かできることがあるという気持ちを持ってもらい、積極的な地域活動
への参加を促すことが必要なのかなと思いました。
・分散会の中で、改めて「受け継がれた命、自然や人や社会との繋がり」について
考えさせてもらいました。地域の方や環境に支えられて暮らしていること、次の
世代のために、自分たちも支えていくことなどを知るのは、大切なことだと思い
ました。分散会の中で話題になった“体験すること”で人生が豊かになると思い
ます。自分も子どもたちにたくさんの体験をさせてあげたいなと思いました。
・尊い命が受け継がれてゆく大切さや親の愛など、心に沁みる絵本の読み聞かせで
した。受け継がれる命はとても大切であり、自分も他人も大切にしていきたいし、
人間だけでなく、動植物、自然全てを大切にしていきたいと改めて思いました。
また、無駄な命は無い、とも感じました。
・日々、大切な生命をたくさんお預かりしているが、改めて生命を繋ぐことについ
て深く考えることはあまりなかった。今日は、読み聞かせ公演をお聴きし、本音
での話し合いに参加できたことをとて
も幸せに感じている。長年生命を預か
る仕事をしてきていて、ヒヤッとする
こともあったが、ここまで大きな事故
もなく無事来られたことは、奇跡？に
近いのかな。これからもますます気持
ちを引き締め、衿を正してこの重く大
切な、そしてこれ以上ない楽しい仕事
をしていきたい。

し



■下諏訪総合文化センターの12月の休館日は、６・13・20・26・27・28・29・30・31日です。

人権教育研修会の報告人権教育研修会の報告

町人権教育研修会・９月26日（月）　＊70名が出席

テーマ　「受け継がれてきた生命（いのち）の尊さ、生命を支える自然と人と社会
・絵本『ピリカ、おかあさんへの旅』（越智典子文、沢田としき絵）の読み聞かせを鑑賞し、
太古からの繋がりの中で生命が受け継がれてきたことに思いを致し、生命尊重とそれを支
える自然・人・社会のあり方について考える。
サブテーマ　「次世代を担う者たちへのエールを」

（1）はじめの会　：14：00～ ①教育長挨拶
（2）全体会　　　：14：10～14：30 読み聞かせ公演『ピリカ、おかあさんへの旅』　
 　　※音訳ボランティア団体「やまびこの会」のみなさん
（3）分散会　　　：14：35～16：00 ＊６分散会
（4）終わりの会　：16：10～16：30 ①参会者の感想発表（２名）　②講師まとめ（林尚之指導主事）

音訳ボランティア「やまびこの会」について
　やまびこの会は、下諏訪町立図書館を拠点に、視覚障害
者や病気・老眼などのために、自力で本を読みづらい方々
に、本・雑誌・新聞・広報など、印刷されたものを音訳し、
利用者に届ける活動をしています。現在40名ほどの会員が
在籍し、月に一度の定例会を持ち、音訳の方法について研
修を重ねています。

松﨑教育長の挨拶から（抜粋）

　‥‥本年度より新たに始まりました「第７次下諏訪町総合計画、施策の大綱」の第３章では、
「優しさと生きがいを持つ人づくり」として「世代毎の支援と伝承」「広く豊かな感性の育成」
「相互理解と共生の実現」が挙げられています。この中の、「人権感覚の育成と尊重」という項
では、方針として「他人を思いやり、命を大切にする社会を実現するために町民一人ひとりが
人権問題を自分の問題として捉え、考えることができるよう、地域、学校家庭や関係機関の連
携により、各種研修会の実施、啓発活動などを通じ心情に訴える人権教育を一層推進します」
とあります。特にこの度「命を大切にする社会」という文言が加わったことは、現状において
悲しい事件が相次ぐ、昨今の世相を受けての重要な事柄であると考えます。
　そこで、本年度の重点テーマを「受け継がれる命の尊さ、命を支える自然と人と社会」とし、
町内の音訳ボランティアグループ「やまびこの会」の皆さまによる絵本『ピリカ、おかあさん
への旅』の読み聞かせを鑑賞していただき、永遠に命が受け継がれるということや、生命尊重
とそれを支える自然・人・社会のあり方などを考える研修会となるように企画致しました。更
にサブテーマを「次世代を担う者たちへのエールを」と設定させていただきました。後ほど行
われる分散会の中で、ご参集の皆さまの思いを存分に語り合っていただけましたら嬉しいです。
皆さまからお寄せいただいた事前アンケートには、様々な貴重な内容がありました。そのお考
えを素にしてのご感想で結構ですので、忌憚のないご意見をお出しください。

きたん



■体育館の12月の休館日は、６・13・20・24・27・28・29・30・31日です。
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人権教育研修会の報告人権教育研修会の報告
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「諏訪の自然と人のよさを一緒に見つけていこう」

　『ピリカ、おかあさんへの旅』の絵本の中に、「おかえり‥‥
おかえり‥‥」という一文があります。幾多の試練を乗り越えて
卵を産み、役目を終えた鮭のピリカへ、先祖が温かい言葉を伝え
る場面です。諏訪湖にはかつて、うなぎが遡上していました。絵
本と似たシーンは、諏訪湖でも展開されていたかもしれません。
　自然豊かなこの諏訪の地には、受け継がれてきている生命がた
くさんあり、生命の尊さを感じる場面がたくさんあります。私た
ちは「次世代を担う者たちへのエール」で何を伝えていったらよ
いのでしょうか。私なら「諏訪の自然と人のよさを一緒に見つけていこう」というエールを送
りたいと思います。
　私たちは、諏訪は自然豊かな地であるからこそ、環境を守ろうとして、また、地域行事であ
る御柱祭を無事終えようとして、地域の人と人が繋がって幅広く活動してきました。これこそ
が次世代へ伝えていきたい、自然と人と社会のあり方ではないでしょうか。様々な問題や課題
を自分事として捉え、一緒に活動していくことが、人権教育の原点だと考えます。

南信教育事務所生涯学習課 指導主事　林　尚之

そじょう



■町立図書館の12月の休館日は、２・５・12・19・22・26・28・29・30・31日です。

　

テ
ー
マ
『
受
け
継
が
れ
る
生
命
の

尊
さ
、
生
命
を
支
え
る
自
然
と
人
と

社
会
』
と
い
う
こ
と
で
、
『
ピ
リ
カ
、

お
か
あ
さ
ん
へ
の
旅
』
の
読
み
聞
か

せ
公
演
で
は
、
命
の
尊
さ
、
生
き
る

強
さ
と
逞
し
さ
、
自
然
の
大
切
さ
を

教
え
て
く
れ
た
テ
ー
マ
に
ふ
さ
わ
し

い
内
容
と
共
に
、
「
や
ま
び
こ
の

会
」
の
Ｎ
Ｈ
Ｋ
仕
込
み
の
素
晴
ら
し

い
朗
読
に
感
動
し
ま
し
た
。

　

今
回
「
命
」
と
い
う
大
変
難
し
い

テ
ー
マ
を
与
え
ら
れ
、
非
常
に
悩
み

ま
し
た
が
、
民
生
児
童
委
員
活
動
の

中
か
ら
、
最
近
感
じ
て
い
る
「
命
」

に
つ
い
て
考
え
て
み
ま
し
た
。
先
日

長
野
県
社
会
福
祉
大
会
が
開
催
さ
れ
、

そ
の
席
上
、
阿
部
長
野
県
知
事
は
、

長
野
県
で
は
一
日
ひ
と
り
の
方
が
自

殺
で
亡
く
な
っ
て
い
る
。
自
殺
防
止

対
策
に
し
っ
か
り
取
り
組
み
た
い
。

そ
の
た
め
に
は
「
誰
に
で
も
居
場
所

と
出
番
の
あ
る
社
会
」
を
目
指
し
た

い
と
い
う
趣
旨
の
話
を
さ
れ
ま
し
た
。

「
居
場
所
の
あ
る
」
は
度
々
聞
く
言

葉
で
す
が
、
「
出
番
の
あ
る
」
は
あ

ま
り
聞
き
慣
れ
ま
せ
ん
。
全
て
の
人

に
「
出
番
」
を
作
る
こ
と
、
特
に
中

高
年
の
出
番
は
、
近
年
壊
れ
か
け
て

い
る
地
域
コ
ミ
ュ
ニ
テ
ィ
ー
の
再
生

に
大
い
に
役
立
つ
と
思
い
ま
す
。

　

イ
ジ
メ
、
虐
待
、
孤
独
死
の
な
い

社
会
実
現
の
た
め
地
域
全
体
で
考
え
、

一
人
ひ
と
り
が
で
き
る
こ
と
か
ら
行

動
す
る
こ
と
に
よ
り
、
思
い
や
り
の

あ
る
、
助
け
合
い
、
支
え
合
え
る
地

域
を
作
る
こ
と
が
地
域
力
の
向
上
に

つ
な
が
り
ま
す
。
こ
の
よ
う
な
出
番

を
作
る
活
動
は
、
各
地
で
多
発
し
て

い
る
自
然
災
害
の
減
災
、
・
防
災
面

で
も
大
い
に
役
立
つ
と
思
い
ま
す
。

民
生
児
童
福
祉
委
員
協
議
会
　
　
　

一
村
　
幸
正

誰
に
で
も
居
場
所
と

　出
番
の
あ
る
社
会
を

　　　　　　　　　　め
ざ
し
て

　

「
ピ
リ
カ
、
お
か
あ
さ
ん
へ
の
旅
」

こ
の
絵
本
は
、
一
匹
の
鮭
が
遡
上
し
、

故
郷
の
川
で
卵
を
産
み
、
一
生
を
終

え
て
自
然
に
還
る
物
語
で
す
。
細
か

い
色
遣
い
の
と
て
も
綺
麗
な
絵
本
で

し
た
。
ず
っ
と
昔
か
ら
親
か
ら
子
へ

受
け
継
が
れ
て
い
く
命
の
バ
ト
ン
。

命
は
終
わ
っ
て
も
、
ほ
か
の
生
物
の

命
と
し
て
、
自
然
の
一
部
と
し
て
形

を
か
え
て
永
遠
に
繋
が
っ
て
い
く
こ

と
。
そ
し
て
、
命
の
バ
ト
ン
を
子
に

引
き
継
ぐ
親
の
思
い
と
力
強
さ
、
全

て
の
命
の
尊
さ
を
感
じ
ら
れ
る
、
大

人
に
も
是
非
読
ん
で
い
た
だ
き
た
い
、

奥
が
深
い
絵
本
で
し
た
。

　

サ
ブ
テ
ー
マ
で
あ
る
「
次
世
代
を

担
う
者
た
ち
へ
の
エ
ー
ル
を
」
に
あ

る
よ
う
に
、
受
け
継
い
で
き
た
命
や

自
然
を
ど
の
よ
う
に
次
世
代
に
伝
え

て
い
く
か
。
分
散
会
で
は
、
昆
虫
の
飼

育
を
通
し
て
命
の
尊
さ
を
知
る
、
性

教
育
の
中
に
取
り
入
れ
る
等
、
様
々

な
取
り
組
み
が
き
か
れ
ま
し
た
。
思

い
思
い
に
話
す
中
で
出
て
き
た
キ
ー

ワ
ー
ド
が
、
「
体
験
す
る
こ
と
」
で

し
た
。

　

植
物
・
動
物
の
命
を
育
て
る
体
験
、

自
分
と
違
う
世
代
の
人
と
交
流
す
る

体
験
、
小
学
校
と
養
護
学
校
の
交
流

体
験
。
「
体
験
」
を
通
し
て
相
手
と

自
分
の
違
い
や
良
い
と
こ
ろ
を
発
見

で
き
る
の
だ
と
思
い
ま
す
。
相
手
を

知
る
こ
と
で
、
相
互
理
解
が
深
ま
り
、

思
い
や
る
心
が
育
ま
れ
、
自
尊
心
を

高
め
る
の
だ
と
感
じ
ま
し
た
。

　

未
来
を
担
う
子
ど
も
た
ち
と
関
わ

る
大
人
の
ひ
と
り
と
し
て
、
体
験
を

す
る
こ
と
の
大
切
さ
、
人
と
人
と
の

絆
の
力
を
伝
え
て
い
き
た
い
と
思
い

ま
す
。

役
場
健
康
福
祉
課
　
　
　

淺
澤
　
恵
里

受
け
継
が
れ
て
い
く

命
の
大
切
さ
を
伝
え
る

人権教育研修会の報告人権教育研修会の報告

た
く
ま



毎年、保育園では年長児が「皆で仲良く遊ぼうね」という思いを込めて、仲良し会を計画しています。
今年は楽しい“おまつりごっこ”に招待してくれました。

「どれにしようかな？」
たくさんあって迷っちゃう

焼きそばとやきもろこし
ができましたよ

友達と一緒にお買
い物。楽しいね。

ボール釣り
上手くできるかな？

「300円です」
「はい、どうぞ」

お金のやりとりも上手にできます

「マカロンって何？」

「マカロン
美味しいよ」



教育委員会からのおしらせ

十
二
月
の
こ
え

　

小
学
校
の
あ
る
授
業
風
景
で
す
。
授
業
開
始

の
挨
拶
の
時
か
ら
、
使
用
済
み
の
セ
ロ
テ
ー
プ

の
紙
芯
の
中
央
に
腕
を
通
し
、
ク
ル
ク
ル
回
し

て
い
る
Ａ
男
。
学
習
に
向
き
合
え
る
の
だ
ろ
う

か
と
心
配
し
て
見
守
る
。

　

授
業
が
始
ま
り
、
先
生
が
子
ど
も
た
ち
の
学

習
状
況
に
応
じ
て
「
良
い
字
だ
ね
！
」
「
そ
れ

で
Ｏ
Ｋ
だ
よ
！
」
「
て
い
ね
い
に
書
い
て
い
る

ね
！
」
「
良
い
姿
勢
だ
ね
。
」
と
、
つ
ぶ
や
く

よ
う
に
一
人
ひ
と
り
に
声
を
か
け
始
め
ま
し
た
。

そ
の
声
が
教
室
に
広
が
り
、
聞
こ
え
て
い
ま
し

た
。

　

先
ほ
ど
ま
で
ク
ル
ク
ル
回
し
て
い
た
Ａ
男
。

先
生
の
声
を
聴
き
つ
つ
、
紙
芯
を
机
に
し
ま
い
、

ノ
ー
ト
を
開
き
、
エ
ン
ピ
ツ
を
持
ち
、
板
書
を

書
き
始
め
る
。
途
中
ま
で
書
い
た
Ａ
男
に
近
づ

い
た
先
生
が
、
「
て
い
ね
い
に
書
い
て
い
る
ね

〜
」
と
声
を
か
け
る
。

　

こ
の
時
間
の
Ａ
男
は
、
授
業
開
始
時
の
ク
ル

ク
ル
状
況
が
全
く
現
れ
ず
、
学
習
に
向
き
合
い
、

最
後
ま
で
学
び
満
足
げ
で
し
た
。

　

子
ど
も
の
行
為
を
オ
ウ
ム
返
し
の
よ
う
に
子

ど
も
に
伝
え
る
こ
と
が
、
子
ど
も
の
自
立
力
・

自
律
力
・
自
己
肯
定
感
を
生
み
出
す
き
っ
か
け

に
な
り
そ
う
だ
と
感
じ
た
機
会
で
し
た
。

（
林　

仁
悟
）

日　時：12月３日（土）　午後１時30分～午後３時
会　場：文化センター　集会室　　※当日受付可（受講料100円）

期　日：平成29年１月８日（日）

受　付：午前11時30分

入　場：受付終了次第

開　式：正午

場　所：下諏訪総合文化センター

町民大学 ー 下諏訪を学ぶ ⑤ ー 「メンデル講演会」

☎28－0002（生涯学習係）

　該当者（当町在住の方・親等が在住の方）には、出欠席の往復ハガキを11月初旬にお
送りしました。必要事項をご記入の上ご返信ください。

　記念となる成人式を自分たちで運営してみませんか ? 
　成人を迎える方の中から、成人式運営スタッフを募集します。役割は、式典受付・町
民憲章の唱和・成人の詞・司会・祝電披露などです。希望される方はご連絡ください。
　問い合わせ：下諏訪町教育委員会　生涯学習係　　☎27―1111（内線718）

★ 平成29年　下諏訪町成人式のお知らせ
成人該当者：平成８年４月２日～平成９年４月１日までに生まれた人

①演　題：「メンデルの遺伝子，非メンデルの遺伝子」
　講　師：広島大学大学院理学研究科　草場　信 教授
②演　題：「野生メダカの生物学」
　講　師：新潟大学大学院理学研究科　酒泉　満 教授
③演　題：「放射線の染色体に及ぼす影響」
　講　師：放射線医学総合研究所　研究室長　数藤　由美子 博士

メンデル資料の公開
諏訪湖博物館では、
メンデル関係の資料
の公開が行われます。
10月8日（土）
　～12月18日（日）



町指定雪置き場

諏訪湖

入
口

　降雪期を迎えるにあたり、国道20号は国が、国道142
号と県道は県が除雪します。
　町道は、積雪15cm以上の場合に幹線道路を中心に除
雪を行いますが、町民の皆さんにはそれ以外の生活道
路、住宅の出入口の除雪にご協力ください。

●除雪時にご注意ください●
・道路に雪を出さないでください。
・水路、側溝に雪を捨てないでください。
・除雪の妨げとなる駐車はしないでください。
・雪を捨てる場合は、必ず町指定の雪置き場にお願い
します。

身近な生活道路の除雪にご協力を！！

　所得申告に必要な平成28年中に支払った国民健康保
険税、または後期高齢者医療保険料額がわかる資料が
必要な方は、国保年金係（町庁舎１階③番から⑤番ま
での窓口）までお越しください。
【ご持参いただくもの】
・国民健康保険証または後期高齢者医療保険証
・本人確認のできるもの（運転免許証など）
◎代理の方がお越しになる場合
・本人確認のできるもの（運転免許証など）
・委任状または本人との関係が確認できるもの
＊証明書の発送を希望の方は、電話にて申請してくだ
さい。後日、納税義務者（世帯主）宛に送付いたし
ます。
＊電話での照会は、本人からの問い合わせであっても、
個人情報保護のため回答はできません。
■問い合わせ　下諏訪町 住民環境課 国保年金係
　　　　　　　電話27－1111（内線137・140）

所得申告のため資料が必要な方へ

新年祝賀名刺交換会開催について

みんなが輝く地域づくりフォーラム
～教えて欲しいあなたのこと、知って欲しいわたしのこと～
◇日時　平成28年12月10日（土）
　　　　午後１時～午後３時
◇会場　諏訪市総合福祉センター
◇内容　
　高校生による吹奏楽の演奏
　ダンス発表・体験（スーパーボーイズ）
　チョコフォンデュ・
　綿あめの無料配布
　福祉事業所によるパン・
　クッキー・自主製品等の販売
　作品展示ほか　　
※来場者にはパン（福祉事業所製）
　の無料配布があります。
　（無くなり次第終了）
※参加無料
■問い合わせ 
　諏訪地域障がい福祉自立支援協議会
　（事務局 諏訪圏域障がい者総合支援センター オアシス）
　電話54－7363

給油中は絶対に離れちゃダメ！
－ 灯油の流出事故に注意してください －

　灯油の流出事故の多くが、一般家庭での給油中に目
を離すなどの不注意によるものです。ほんの少しの量
の灯油でも、河川や土壌など環境に与える影響は大き
いため、注意してください。
★給油中は絶対にその場を離れないでください。
★ホームタンクには防油堤を設置しましょう。
★日ごろからホームタンクのバルブや配管、防油堤
の排水コックなどをしっかり確認しましょう。
★灯油が流出してしまったら、すぐに消防署と役場
住民環境課へ通報してください。

◇日　　時　平成29年１月４日（水）午前10時～
◇会　　場　山王閣
◇会　　費　1,000円
◇申込締切　平成28年12月９日（金）
◇申込場所　下記主催各団体
◇主　　催　下諏訪町（総務課扱い）
　　　　　　下諏訪商工会議所
　　　　　　信州諏訪農業協同組合下諏訪支所
※申込締切後のお申込みにつきましては、印刷等の関
係により参会者名簿には掲載いたしかねますので、
期日までにお申込みください。
■問い合わせ　下諏訪町 総務課 秘書室
　　　　　　　電話27－1111（内線210）

お 知 ら せお 知 ら せ

■問い合わせ　下諏訪町 建設水道課 建設管理係
　　　　　　　電話27－1111（内線241）

■通報先・問い合わせ
　諏訪広域消防 下諏訪消防署　電話28－0119
　下諏訪町 住民環境課 生活環境係 
　　　　　　　　　　　　　電話27－1111（内線142）

↑ダウン症や知的障害の
ある若者でつくるダンス
クラブチーム『スーパー
ボーイズ』結成は昨年秋。
メンバーは松本養護学校
卒業生等。

給油が終わるまで離れない！
バルブや配管をチェック

防油堤を設置しましょう。
排水コックは必ず閉めて！



「ゆたん歩°」
高浜健康温泉センター

12月の行事予定
２日（金）どならない子育て練習法⑤
５日（月）うたのぽけっと
６日（火）ファーストブック
８日（木）０歳児ママ講座
９日（金）どならない子育て練習法⑥
12日（月）おはなしいっぱい
15日（木）スクラップブッキング講座
20日（火）１歳児ママ講座

■問い合わせ　下諏訪町子育てふれあいセンター  ぽけっと
　　　　　　　電話・FAX：27－5244
　　　　　　　※詳しくは町のホームページをご覧ください。

下諏訪町空き家情報バンク登録状況下諏訪町空き家情報バンク登録状況
〈平成28年10月31日現在〉

■問い合わせ　下諏訪町 産業振興課 移住定住促進室
　　　　　　　電話 27－1111（内線274）
　　　　　　　E-mail iju@town.shimosuwa.lg.jp

 № 所在地    賃貸等　　　　　　条件等
  71 東山田 賃貸 木造２階建 月4万8千円
  78 湯田町 売却 木造２階建 応相談
  83 菅野町 賃貸 木造２階建 月6万円
  84 東高木 売却 木造平屋建・２階建　3,465万円
  88 立　町 賃貸 木造２階建 月5万6千5百円
  95 新町上 賃貸/売却 木造２階建 応相談
  97 西高木 売却 鉄骨３階建 1,980万円
 104 下屋敷 売却 木造２階建 応相談
105 立　町 売却 木造２階建 応相談
106 高　浜 賃貸 木造平屋建 月3万5千円
107 南高木 賃貸 木造２階建 月6万円
109 社東町 賃貸 木造２階建 月9万円
110 西鷹野町 売却 木造平屋建 550万円
111 大　門 賃貸 木造平屋建 月5万円
※情報は町ホームページでもご覧いただけます。

17日（土）　わらべうたベビーマッサージ講座
わらべうたの心地良いリズムに合わせて赤ちゃんのマッサ
ージを行います♪詳細はセンターの行事予定をご覧下さい。

● ３日（土）   クリスマスケーキ作り
　17日（土）   わらべうたベビーマッサージ

子育てふれあいセンター「ぽけっと」からのお知らせ
― ファミリーデー  ―― ファミリーデー  ―

■問い合わせ　ゆたん歩゜　電話26－2626　
※教室の参加方法等、詳しくは町のホームページまたはお電話ください。

第５期（12月1月講座）　全コース事前に申込みが必要です。
①アクアツール・エクササイズ　
　日にち：12月７日、14日、21日
　　　　　１月18日、25日　　　　水曜日　全５回
　時　間：14：00～15：00
②ゆたん歩ﾟ健康学級（午前）　③らくらく・水中歩行教室（午後）
　日にち：12月８日、15日、22日
　　　　　１月５日、19日、26日　木曜日　全６回
　時　間：10：00～11：30、14：00～15：00

冬至　特別講座
　日時：12月21日（水）10：00～11：00
　内容：アロマの香りのなかで行うセルフコンディショニング教室

♨ゆたん歩 の゚日　健康相談♨（12月26日）
９：30～12：00
♨ゆたん歩 の゚日　健康ミニ講座♨（12月26日）
10：00～11：00

※入館者は当日ご自由に参加していただけます。

◇12月のゆたん歩 の゚日は26日㈪です◇
保健師による体組成測定と個別相談

健康運動指導士による簡単エクササイズ

＊12月21日㈬にゆず湯を行います。是非お越しください！
　からだポカポカ　元気に冬を過ごしましょう!!
＊12月31日㈯は、17：00閉館です。

季節のお知らせ

休日当番医等は、変更になることがありますのでご承知ください。 ※事前に電話で確認の上受診してください。
※歯科診療は「保険証・老人手帳」を必ずお持ちください。午前中のみの診療となります。

※休日・夜間緊急医療案内　
　下諏訪消防署　☎28－011912月の休日当番医院・歯科医院・薬局

歯科当番医（診療時間9：00～正午） 当番薬局
4日
11日
18日
23日
25日
29日
30日

31日

1日

2日

3日

日
日
日
金
日
木
金

土

日

月

火

急病当番医（診療時間9：00～17：00）日 曜日
たちばな歯科医院（岡谷市）
栗田歯科医院（岡谷市）
さつき歯科医院
小松歯科医院
早出歯科医院（岡谷市）
浜歯科医院
林歯科医院

山岡歯科医院（岡谷市）

南信堂歯科医院（岡谷市）

あさひ中央台歯科診療所

あさひ中央台歯科診療所

高市薬局（岡谷市）
永田薬局
山一小口薬局（岡谷市）
ウエルシア薬局（岡谷市）
盛栄堂小池薬局

ウエルシア薬局（岡谷市）
御子柴薬局（岡谷市）
ひまわり薬局
やまびこ薬局
土田薬局
マツモトキヨシ・岡谷天竜町店（岡谷市）
かえで薬局
コスモファーマ岡谷薬局（岡谷市）
ひまわり薬局

浜整形形成外科医院（岡谷市）
溝口医院
山崎医院（岡谷市）
野村ウィメンズクリニック（岡谷市）
平山医院

今井整形外科（岡谷市）
林眼科医院（岡谷市）
諏訪共立病院
向山内科医院（岡谷市）
諏訪マタニティークリニック
花岡医院（岡谷市）
市瀬医院
小口医院（岡谷市）
諏訪共立病院

24－3011
27－6266
22－3287
24－1103
27－8053

28－9933
28－6596
28－2012
23－6272
28－6100
22－3525
26－1717
22－3068
28－2012

22－1228
24－5756
27－5858
27－8226
28－0024
28－4649
28－6586

22－2472

22－3341

26－1414

26－1414

22－0781
27－8123
23－2206
26－2510
28－6473

26－2510
27－7056
26－7226
21－2144
28－3232
24－1801
26－1929
78－8023
26－7226

H29.1月

12月の湖岸清掃：12月11日（日）みずべ公園AM７：45集合 清掃範囲：高浜信号機から艇庫
　　　　　　　　中止の場合はAM７：00に広報無線と町メール配信でお知らせします

※12/29（木）～１/３（火）の間は休館です。



12月くらしの情報
役場 　27－1111

12月　休日水道工事店12月　休日水道工事店

◆休 館 日　12月２日（金）・５日（月）・12日（月）・19日（月）
　　　　　　22日（木）・26日（月）
　　　　　　年末年始休館　12月28日（水）～１月４日（水）
◆開館時間　午前９時30分～午後７時（火～金）
　　　　　　午前９時30分～午後６時（土日祝）

◆休 館 日　12月５日（月）・12日（月）・19日（月）・26日（月）
　　　　　　年末年始休業　12月28日（水）～１月３日（火）
◆料　　金　一般　350円　小・中学生　170円
　※諏訪郡内に在学または在住の「小学生・中学生・高校生」は、入館無
　　料となります。その他、障がい者等の入館料免除や各種割引きがあ
　　ります。
◆開館時間　午前９時～午後５時（ただし入館は午後４時30分まで）

日 曜 指 定 工 事 業 者 住　　所 電　　話
3
4
10
11
17
18
23
24
25
29
30
31

土
日
土
日
土
日
金
土
日
木
金
土

※都合により工事店が変更される場合があります。　
■問い合わせ　下諏訪町 建設水道課 上水道管理係 電話27－1111（内線228）

２７－３２４９
２８－６４６２
２６－８８６６
５８－１３３６
２７－６６２２
２７－７２８９
２８－８２９５
２８－０９１９
２３－５３３０
２７－８３９９
２８－８１３９
２７－０５７５

㈲ 諏 訪 建 総
㈲ 諏 訪 冷 熱
ス ワ ン シ ス テ ム ㈲
㈲ 林 組 工 業 所
㈱ オ ス ガ 設 備
㈲ 藤 森 水 道
㈱ 総 建
松 澤 工 業 ㈱
㈱ 上 條 電 設 工 業
㈱ 親 水 工 業
水 道 建 設 ㈱
杉 村 設 備 ㈱

大 門 １
西 赤 砂
東 弥 生 町
諏 訪 市 大 手
岡谷市長地権現町
岡谷市長地御所
五 官
曙 町
社 東 町 第 ２
東 山 田 第 ２
町 屋 敷 ３ 組
塚 田 町

＊開 館 時 間：午前９時30分～午後４時30分
＊冬期休館日：毎週木曜日（12月～２月）、12/30～1/3
＊正面入り口横：足湯・1階：売店・1階：休憩コーナーは
　ご自由にご利用いただけます。

カルチャーカルチャー

◎とがわ保育園児の絵画展◎

◎JAZZクリスマス◎
12月３日（土）～１月５日（木）

日時　12月18日（日）午後２時～午後４時
場所　下諏訪町立図書館２階会議室
　　　懐かしいＬＰ・CDでジャズを楽しみましょう。
　　　コーヒーのサービスもあります。

◎おはなしのへやクリスマス会◎
日時　12月17日（土）
　　　午前10時30分～午前11時30分
場所　下諏訪町立図書館２階会議室
内容　人体影絵
　　　「ママ ママ 
　　　　　　おなかいたいよ」

◆クリスマスクロックを作りませんか！

◆クリスマスプレゼントに儀象堂の時計を

※別途入館料がかかります。
※ご予約もお受けしております。
ご希望の日時をお気軽にお問
い合わせください。

　儀象堂オリジナル腕時計をはじめ、
かわいいキーホルダーウォッチや冬に
ぴったりのファッションウォッチ、手
描きの温かさが伝わるオランダペイン
トの腕時計などプレゼントにぴったりな商品がたくさん！
　大切な人へのクリスマスプレゼントに時計はいかがですか。

消防団員募集消防団員募集

　下諏訪町消防団では町内に居住する者及び、
町内への通勤者も入団可能となりました。
　消防団員は住民の生命や財産を守るため、火
災や大規模災害発生時に自宅や職場から駆けつ
け、消火活動・救助活動を行います。18歳以上
の方なら男女問わず入団でき、会社員、自営業
者、公務員など様々な方が集まり活動していま
す。入団希望の方は下記までお問い合わせくだ
さい。

下諏訪町消防団入団資格が拡大されました。

■問い合わせ　下諏訪消防署 電話28－0119

「メンデル特別展～メンデル法則発表から150年～」
＝12月18日（日）まで開催＝
　当町出身の日本メンデル協会創設者である篠遠喜人博士にま
つわる資料や、協会が保有する遺伝学の祖“メンデル”の資料
とその業績を紹介しています。
関連講演：町民大学「メンデル講演会」　　　　　
日　　時：12月３日（土）午後１時30分～　受講料：100円
申 込 み：下諏訪町公民館　☎28－0002　

悠遊工房　「四季を折る～お正月飾りの福鶴を折ろう～」

日　時：12月11日（日）午後１時30分～午後３時30分
場　所：博物館  １階　講堂
講　師：高木　秀子先生
参加費：実費（和紙代）　持ち物：カッター・ハサミ・定規
申込み：参加希望の方は、博物館までご連絡ください。

　自分で組み立てた時計に絵を描いたり、ビーズやリボン、
小物を使って自分だけのクリスマスクロックを作ろう！
〈費用〉　クロック組立代　2,160円（税込）～
　　　　　装 飾 代　　　　　324円（税込）

＝素敵な和紙で福鶴を作ってみませんか!!＝



12月くらしの情報
役場 　27－1111

●12月の休日納税相談●
○開設日時　３日（土）・４日（日）
　　　　　　（午前10時から午後４時まで）

○開設場所　町庁舎２階 税務課窓口

○内　　容　税金等の納付及び納税相談

●12月の税金等納期限●
12月26日
 （月）　

固定資産税 ３期分
国民健康保険税 ９期12月分
後期高齢者医療保険料 ９期12月分
上下水道料 12月分
温泉使用料（11月使用分） 12月分
保育料 12月分

育児・栄養相談（すこやか相談）

四種混合

心のほっと相談（事前に予約が必要です）

予防接種
2日
6日
16日
8日

5・19日

金
火
金
木
月

午後2時～午後2時30分
午後2時～午後2時30分
午後2時～午後2時30分

２　か　月（平成28年 10月生）
４　か　月（平成28年 8月生）
10　か　月（平成28年 2月生）
１歳６か月（平成27年 5月生）
２　　　歳（平成26年 9月生）
３　　　歳（平成25年 11月生）

乳
幼
児
健
診

午前9時～
午後0時45分～
午後0時45分～
午後0時45分～
午前9時～
午後0時45分～

22日
20日
15日
7日

　13日
5日

木
火
木
水
火
月

12 月　健  康  診  査  等12 月　健  康  診  査  等

（平成28年7月生）
日本脳炎（平成25年3月生）

（平成28年4月生）Ｂ Ｃ Ｇ

種　　　　　　　　　　別 日 曜日 時　　　間 場　　　所

＊ 午後1時30分～午後3時30分
午前9時～午前11時

※面談日については事前に確認をお願いします。

下諏訪商工会議所会館２階
税理士会事務局 ☎28-6666

下諏訪商工会議所 ☎27-8533

ものづくり支援センターしもすわ☎26-2226

教育委員会 ☎27-3204

住民環境課 生活環境係
☎27-1111（内線143）
までお問い合わせください。

※面接での相談については事前に予約をお願いします。

※面接での相談については事前に予約をお願いします。

☎57-2900諏訪地方事務所

諏訪保健福祉事務所休日を除く毎日

水14日

随　　時

毎月第3土曜日

☎57-2911

月～金曜日

午前10時～午後3時

午前8時30分～午後5時15分
・福祉相談
・介護相談、権利擁護相談、成年後見相談
・結婚相談

☎27-7396
☎26-3377
☎28-2827

下諏訪町社会福祉協議会
下諏訪町地域包括支援センター
老人福祉センター　相談室毎週金・土曜日

12 月　各　種　相　談12 月　各　種　相　談
相談は無料です。　　　　
お気軽にご相談ください。
＊は事前に予約が必要です。

日 曜日 時　　　間相　　談　　名 場　　　　　所
法 律 相 談
登 記 相 談
行 政 相 談
特 設 人 権 相 談 所
住 民 相 談 ・ 一 般 相 談
消 費 生 活 相 談
交 通 事 故 相 談

児 童 家 庭・教 育 相 談

女 性 総 合 相 談

建 築 な ん で も 相 談
（リフォーム・耐震改修など）
工 業 相 談

税 務 相 談

福 祉 総 合 相 談

休日を除く毎日

 22日 木 午後1時～午後5時
午後1時～午後4時
午後1時～午後3時

木8日

休日を除く毎日

午前9時～午後5時

午前9時～正午

午前10時～正午

午前8時30分～午後5時15分

午前8時30分～午後5時15分

午前8時30分～午後5時15分

＊
＊

＊

＊

午前10時～午後3時

木8日
火20日
水7日 午前10時～午後3時
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諏訪湖

高浜運動公園

AFAS スワ

介護センター
花岡

★
ココ★

平成28年版画カレンダー
下諏訪版画友の会

12月 画題  木遣り　山崎 義雄 作

　「下諏訪版画友の会」の
みなさんによる版画カレン
ダーを毎月ご紹介していき
ます。今年のテーマは「御
柱祭」です。各月、御柱祭
の情景が版画で表現されて
います。
　一つ一つ手作りの温もり
ある版画作品を是非お楽し
みください。

※12月29日（木）から翌年１月３日（火）まで、ごみの地区収集と資源物、埋立てごみの清掃センター持ち込み
は、お休みです。諏訪湖周クリーンセンターは、12月31日（土）から翌年１月３日（火）までお休みです。

●所 在 地　下諏訪町6187-4（高浜）　●電話 27－0355 
☆営業時間　11：00～15：00　17：00～20：30（ラストオーダー20：00）
☆定 休 日　日曜日

下諏訪町の企業紹介 第57弾「ぐらたん屋FLAT」下諏訪町の企業紹介 第57弾「ぐらたん屋FLAT」
フ ラ ッ トフ ラ ッ ト

　毎月発行しているクローズアップしもすわで、町内の企業を紹介します。内容は各会社から提出いただいた原稿を基に
掲載しています。掲載を希望する企業は下諏訪町 総務課 情報防災係（電話27－1111　内線262）までご連絡ください。

月 例 資 源 物 収 集 日：12月４日（日） 午前７時～午前８時の間に指定場所へ持ち込んでください。
硬質プラスチック収集日：12月18日（日） 午前９時～午前11時の間に赤砂崎へ持ち込んでください。

平成28年12月平成28年12月下諏訪町リサイクルカレンダー下諏訪町リサイクルカレンダー 「×」印の日は収集
を行いません

皆様へお願い
■「家庭ごみの分
け方・出し方」
「リサイクルカ
レンダー」で確
認してから出し
てください。
氏名を必ず書いて
ください。

日 　 月 　 火 　 水 　 木 　 金 　 土

1

8

15

22

29

第１週

第２週

第３週

第４週

第5週

3

10

17

24

31

4

11

18

25

5

12

19

26

6

13

20

27

7

14

21

28

資源物等の収集品目
アルミ缶・ペットボトル・無色ビン・白色トレ
イ・発泡スチロールと色つきトレイ
スチール缶・茶色ビン・紙類（新聞紙・ダンボ
ール紙・雑誌・紙パック・その他の紙類）
アルミ缶・ペットボトル・その他の色ビン・白
色トレイ・発泡スチロールと色つきトレイ
スチール缶・金属類
埋立てごみ

2

9

16

23

30

ぐらたん屋 FLATのランチ（平日）でごゆっくりどうぞ♪

グラタンランチグラタンランチ 800円+税800円+税 ハンバーグステーキランチハンバーグステーキランチ 850円+税850円+税

プラスデザートプレートで飲み物おかわりできます。プラスデザートプレートで飲み物おかわりできます。
400円+税400円+税

乾電池・蛍光管・電球
（一緒の袋で出して構いません。）


